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Priklad (tento sme na minulej prednaske preskogili)

A= (5X,Z06,1),kde X ={x,y}, Z = {42}, S ={s,t,u},

5(s,x) =t, 8(t,x) =t,6(u,x)=s,6(s,y) =u,6(t,y) =t 6(uw,y) =s,
A(s,x) =4, At,x) =4, Mu,x) =2, A(s,y) =2,A(t,y) =2, A(u,y) = 4.

1) Nakreslite graf a zostrojte tabulku automatu A.

2) Najdite §(s, xxyx) a A(s, xxyx).

3) Existuje k automatu A silno ekvivalentny Mooreov automat?

Zdovodnite.

Priklad

Definujte jazyk L(A) akceptovany akceptorom A, ktory je dany:
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V nasledujucich ulohach nakreslite graf a tabulku akceptora A.

@ X ={a b}, L(A) = {babw;w € Xt} U {bab} =

t.j. do L(A) patria vSetky slova, ktoré zaCinaju retazcom bab.

Ziadne iné slova do L(A) nepatria.

@ X ={a, b,c}, Aakceptuje len a len tie slova, ktoré obsahuiju

retazec abc .

Formalny zapis L(A) =
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@ X ={a,b,c}, L(A) obsahuje vSetky slova, ktoré koncia

retazcom ca. Iné slova neobsahuje.

Formalny zapis L(A) =

X ={a,b,c}, A akceptuje len a len slova, v ktorych sa
pismeno a vyskytuje parny pocCet krat, a ziadne iné.

@ (") X ={a,b,c}, A akceptuje len a len tie
slova, v ktorych za kazdym a nasleduje c.
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Ciel: zmensit pocCet stavov v automate na minimum.,

Definicia 1.22. (5.prednaska) Relacia ¢ na mnozine A sa nazyva

» reflexivna, ak Vx € A: (x,x) € 0.

» symetricka, ak Vx,y €EA: (x,y) € 0 = (y,x) € 0.

> antisymetricka, ak vx,y € A: (x,y) EcA(y,x) Ec=>x =y.

> tranzitivna, ak Vx,y,z€A: (x,y) €EaA(y,z)Ec = (x,z)€o.

Definicia 1.23. Binarna relacia na mnozine A, ktora je
» reflexivna, symetricka a tranzitivna,

sa nazyva ekvivalencia (relacia ekvivalencie) na mnozine A.

Definicia 1.24.

Nech ¢ je relacia ekvivalencie na mnozine A a a € A. Potom mnozinu

o(a) = {x € 4; aox} nazyvame triedou ekvivalencie prvku a.

Definicia 1.25.
Nech A je neprazdna mnozina. Rozklad mnoziny A je kazdy
taky systém T = {M;}; podmnozin M;c A, pre ktory plati

»Vi=1,..,n: M; @

Prvky mnoziny T sa hazyvaju triedy rozkladu mnoZziny A.
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Poznamka

Nech A je neprazdna mnozina, nech ¢ je ekvivalencia na A.
Rozklad mnoziny A indukovany ekvivalenciou o je taky rozklad,
kde su v jednotlivych mnozinach M; prvky navzajom ekvivalentné

Vv tejto ekvivalencii.
Priklad

T ={{1, g}, {€ 4,7, w},{x}} je rozklad mnoziny B indukovany

ekvivalenciou c. Najdite B a &.

Poznamka

» Silna ekvivalencia automatov nie je relaciou ekvivalencie.

Preco?
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Definicia 3.13.

Nech A, B su Mealyho automaty, priCom A = (54, X,Z, 64, A4)

aB = (S5X,Z, 65 15). Hovorime, ze A je ekvivalentny s B, ked

Vs € SA dt € SB: s~t VAN Vt € SB ds € SA: t~s

?77? ?77?

Definicia 3.11.

Nech A, B su Mealyho automaty, pricom A = (5,4, X,Z, 64, A1)
aB= (SB,X,Z,(SB,XJB). NECh S € SA at e SB'
Hovorime, ze stavy s, t su ekvivalentne, ked

Aa(s,w) = Ag(t,w) vweXt.

PiSeme s~t.

Poznamka

» Aj v pripade, ze A = B, Cize stavy s, t su z toho istého automatu,
mo&zeme uvazovat o ich ekvivalentnosti.

» Namiesto s~t budeme pre s,t € S, pisat sEt.

Poznamka
Ekvivalentné automaty su teda

» Mealyho automaty, pre ktoré plati:
» maju rovnaké vstupné abecedy a rovnakeé vystupné abecedy
» ku kazdému stavu z A existuje stav z B, ktory s nim je

ekvivalentny, a naopak.
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Koniec prednasky 14

Priklady - akceptory
V kazdej z uloh je L(A) jazyk nad abecedou X = {a, b}.
Navrhnite kone€ny akceptor (ak existuje), ktory akceptuje jazyk L(A).

1) L(A) je jazyk slov obsahujucich neparny pocCet pismen b.

2) L(A) je jazyk slov obsahujucich parny poCet pismen a.

3) L(A) je jazyk slov obsahujucich aspon 4 pismena a.

4) L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo aaa.

5) L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zacCiatku podslovo aaa.

6) L(A) je jazyk slov, ktoré koncCia podslovom aaa.

7) L(A) je jazyk slov, ktoré zaCinaju na a a koncCia na b.

8) L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo ababb.

9) L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zaCiatku podslovo ababb.

10) L(A) je jazyk slov, ktoré koncCia podslovom ababb.

11) L(A) je jazyk slov obsahujucich neparny pocCet pismen b a parny
pocet pismen a.

12) L(A) je jazyk slov obsahujucich neparny pocCet pismen b alebo
parny pocet pismen a.

13) L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo ababb a parny pocet
pismen a.

14) L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zacCiatku podslovo ab a na
konci podslovo bba.

15) L(A) = {a,aba,A}.

16) L(A) ={ba',i =2} , pricom ba' je slovo baa...a.
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17) L(A) je jazyk slov, kde tretie pismeno je a a predposledné b.

18) L(A) je jazyk slov, kde tretie pismeno je a alebo predposledné b.
19) L(A) ={a™ 3k = 0:m = 6k + 2}.

20) L(A) ={a'bi=01,..}.

V nasledujucich ulohach je L(A) jazyk nad abecedou X = {a, b, c}.
21) L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo abcb.

22) L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zacCiatku podslovo abcb.
23) L(A) je jazyk slov, ktoré maju na koci podslovo abcb.

24) Ulohy 1) - 18) s abecedou X = {a, b, c}.



